
Απώλεια Μηχανικής ενέργειας  

στην Πλαστική κρούση 

 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο ηρεµεί ένα σώµα Α µάζας Μ. Σε µια στιγµή ένα βλήµα µάζας m που 

κινείται οριζόντια µε ταχύτητα υ0, σφηνώνεται στο σώµα Α. 

i) Να αποδειχτεί ότι κατά την κρούση παρουσιάζεται απώλεια κι-

νητικής ενέργειας. 

ii) Να υπολογίσετε το ποσοστό επί τοις % της αρχικής κινητικής 

ενέργειας που µετατρέπεται σε θερµότητα. 

iii) Ποια είναι η µέγιστη και ποια η ελάχιστη τιµή του παραπάνω ποσοστού; 

Λύση 

i) Η αρχική κινητική ενέργεια είναι ίση Κα=0
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. Για την κρούση ισχύει η αρχή διατή-

ρησης της ορµής:  

<Ρα=<Ρτ  και  θεωρώντας θετική τη φορά προς τα δεξιά παίρνουµε: 

mKυ0 = (Μ+m) υκ 

όπου υκ η κοινή ταχύτητα του συσσωµατώµατος µετά την κρούση. 
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 Έτσι η τελική κινητική ενέργεια είναι Κτ=0
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 και µε αντικατάσταση: 
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Αφού λοιπόν η τελική κινητική ενέργεια είναι µικρότερη από την αρχική, σηµαίνει ότι 

παρουσιάζεται απώλεια Μηχανικής Ενέργειας. 

ii) Η απώλεια της Κινητικής ενέργειας που µετατρέπεται σε θερµότητα είναι: 
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Οπότε το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας που µετατρέπεται σε θερµότητα θα 

είναι: 
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 100%  (1) 

Παρατηρούµε ότι το ποσοστό εξαρτάται µόνο από τις µάζες των δύο σωµάτων και όχι 

από την αρχική ταχύτητα του βλήµατος. 

iii) Από την σχέση (1) προκύπτει ότι:  

 

a) Αν m<<<Μ  τότε π !100%, πράγµα που σηµαίνει ότι όλη σχεδόν η αρχική κινητι-

κή ενέργεια χάνεται, µετατρεπόµενη σε θερµότητα…. 

 



b) Αν m>>> Μ τότε π!0%, δηλαδή στην περίπτωση που ένα βαρύ σώµα συγκρούεται 

µε ένα πολύ ελαφρύτερο σώµα που είναι ακίνητο, τότε  ελάχιστο µέρος της κινητι-

κής του ενέργειας µετατρέπεται σε θερµότητα. 

 

Ερώτηση: Στο παρµπρίζ ενός κινουµένου αυτοκινήτου κτυπά και κολλάει µια µύγα.   

Πόσο τοις %  της κινητικής ενέργειας του αυτοκινήτου µετατρέπεται σε θερµότητα; 

 

 


